Aufgabe 22

In den kommenden Wochen wird von folgenden Absatzmengen ausgegangen: 

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	rt
	4
	12
	7
	8
	9
	8
	9


a) Für die Prognose zukünftiger Absatzzahlen schlägt der Planungschef das Verfahren der exponentiellen Glättung vor. Der Planungschef ist sich nicht sicher, ob (=0,1 oder (=0,3 gewählt werden sollte. Führen Sie eine Berechnung für beide Werte durch, wobei Sie mit dem Mittelwert der ersten 4 Perioden starten. 
b) Bestimmen Sie die gleitenden Durchschnitte der Ordnung 2 und 4, d.h. setzen Sie n = 2 bzw 4.
c) Berechnen Sie für a) und b) die Prognosefehler und stellen Sie ihre Ergebnisse in einer Tabelle dar.

Aufgabe 23
Bestimmen Sie für die folgende Zeitreihe die Regressionsgerade 
[image: image1.wmf]t
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	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	rt
	16
	20
	18
	17
	23
	26
	24
	28
	33
	27
	26
	31


Aufgabe 24
Vervollständigen Sie die folgende Tabelle, indem Sie die trendbereinigten Werte Bt mit α = 0.25 und den Trend Tt mit β = 0.30 glätten.

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	rt
	26
	28
	29
	29,5
	30,5
	31

	Bt-1
	
	
	
	29
	
	

	Tt-1
	
	
	
	1
	
	

	Pt-1
	
	
	
	30
	
	


	t
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	rt
	31,5
	32,5
	33
	33,5
	34
	35

	Bt-1
	
	
	
	
	
	

	Tt-1
	
	
	
	
	
	

	Pt-1
	
	
	
	
	
	


Aufgabe 25
Ein Unternehmen aus dem Zillertal verkauft Dirndl. Da Mitte des Jahres ein großes Volksfest stattfinden wird, geht man für die kommenden Wochen von den folgenden Absatzmengen aus:

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	rt
	3
	8
	4
	10
	5
	12
	7


a) Bestimmen Sie die durchschnittliche Absatzmenge r* der sieben Wochen und ermitteln Sie für diesen Wert die klassische Losgröße (EOQ-Formel), wenn die Rüstkosten S = 8 und der Lagerkostensatz h = 2 sind.

b) Sie sollen den Bedarf der Periode 8 vorhersagen. Beginnen Sie mit dem gleitenden Durchschnitt über die ersten 4 Perioden und wenden Sie ab diesem Zeitpunkt exponentielle Glättung mit ( = 0.2 an. Welchen Wert würden Sie für t = 8 prognostizieren?
c) Weist diese Zeitreihe einen Trend auf? Ermitteln Sie unter dieser Trendannahme eine geeignete Prognose (auf Basis der exponentiellen Glättung) für t = 8.

d) Scheinbar liegt hier auch eine Saisonalität vor. Geben Sie an, über wie viele Perioden sich diese Saisonalität erstreckt (wann wiederholt sich das Muster?) und ermitteln Sie die Saisonkoeffizienten. Unter Kombination von b) und c) geben Sie einen Prognosewert für Periode 8 an.
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